# 强化疾控内涵建设 提升健康服务水平

我区努力探索公共卫生疾控项目管理新模式

本报记者 李念辉 特约记者 正文

2014年我区以保障广大儿童 身体健康为己任,以免疫规划规范管理年活动为契机,创新工作模式, 突出工作重点,对免疫规划工作实 行了精细化管理, 带动了整体基本 公共卫生疾控项目的扎实开展,取 得了明显成效。

#### 强化措施、规范服务,为精细化 管理提供保障

强化措施,规范服务,提高质 是推动各项工作扎实开展的有 我区召开免疫规划规范管 理年专题会议,安排和部署了以免 疫规划精细化管理为重点的基本公 共卫生疾控项目实施工作,成立了 免疫规划工作的领导小组和技术指 导小组,为规范化精细管理,提供了 有力的组织保障和技术支持

完善考核体系。重新调整、充实 了免疫规划领导小组,制定了疾病 预防控制工作实施意见和年度工作 目标考核细则,将日常考核与绩效 考核有机结合,形成一套完整的考

核体系;优化技术队伍。适当调整了 预防接种工作人员,将责任心强、业务素质高的专业技术人员安排到免 疫规划工作岗位,同时加强了对全 区所有预防接种业务人员的业务培 训;突出工作重点。在做好常规免疫 的基础上,扎实开展了脊灰、麻疹疫 苗接种补种免疫活动。同时,严格落实了儿童人托、人学查验预防接种证制度,巩固提高了适龄儿童常规 免疫接种率和接种及时率; 开展专 业培训。加强了儿童免疫规划信息 化管理工作,多次聘请沈苏公司专 业技术人员对全区预防接种门诊微 机操作人员进行强化培训。

### 落实三项制度、狠抓四项管理, 确保精细化管理强力推进

为深入推进"免疫规划规范年"活动,顺利实现科学发展观考核目标,我区着力制定并推行了"三项工作制度"。帮包工作制度。对"八苗" 全程接种率较低的预防接种门诊,

对重点乡镇、城区门诊进行一对-帮促,并明确帮包人员的责任和任 务完成时限;重点管理制度。对工作 薄弱乡镇和城区预防接种门诊进行 通报批评,对年底"八苗"全程接种 率达不到90%的单位,不得参加任 何评先树优活动;约谈工作制度。对 工作不力、"八苗"全程接种率提升 不明显的预防接种门诊,经帮促人 员多次指导又不到位的,区卫计局 对该单位负责人进行约谈。

鉴于我区特殊的地理位置,城 区各级各类医疗机构交叉重叠,存在着接种门诊多、流动人口多的客 观实际,我区突出抓好四项管理,以 一步提高疫苗全程接种率。抓好 预防接种卡管理。按照儿童居住地 属地管理的原则, 在办理预防接种 IC卡的过程中,突出做好了丢失IC 卡的补办工作;抓好儿童迁入、迁出 管理。在流动儿童管理方面,各预防 接种门诊对临时居住的外来流动儿 童,接种门诊只负责疫苗接种并录

入相关信息,不擅自"迁人"。对居住 超过3个月的流动儿童,由现居住 地接种门诊负责完成儿童接种信息 "迁入",并建立预防接种卡(薄),按 照辖区常住儿童管理; 抓好查漏补 种管理。各预防接种门诊重点对计 划外儿童、流入流出儿童和常规免 疫未到期儿童,每月开展一次查漏补种工作。乡村/社区医生每月梳理接种卡,发现漏卡、漏证和到期未 进行接种的对象,及时报至预防接 种门诊,通知儿童家长进行补种,并 及时录入接种信息;抓好入学、人托 新生查补管理。积极联合区教育局, 协调辖区各级各类托幼机构、联合校(小学),重点对 15 岁以下新人 入学儿童开展了预防接种证查 验和疫苗补种工作

#### 加大督导力度,强化绩效考核, 确保精细化管理顺利开展

疾控项目管理是基本公共卫生 服务项目的重要组成部分,基本公 共卫生服务绩效考核, 我区积极加

大督导指导力度。在实际工作中,充 分发挥各专业机构的指导、督导作 用,区卫计局、区防疫站定期对各接 种门诊进行督导和指导,形成了局 机关疾控科、区防疫站、 乡镇卫生 院、村卫生室逐级进行督导指导体 并结合指导督导的实际情况,纠 正存在的问题,区卫计局对全区免疫规划信息化评价指标,每月通报 一次,让被检查督导对象,肩上有压力,工作有动力,以推动整体工作齐 驱并进;强化绩效考核。按照全市免 疫规划规范管理年活动要求,2014 年我区将基本公共卫生服务预防接 种项目经费 11.9%的比例单独列支, 并全部用于预防接种项目。区卫计 局每季度组织专业技术人员对乡卫生院免疫规划工作综合考核一次, 镇卫生院对村卫生室每月考核一次,按考核结果拨付预防接种经费, 从而提高了单位主要负责人的重视 程度以及预防接种工作人员的积极

# 东昌府人民医院开展为儿童送健康活动



各种疾病的发生,3月31日,东昌府人 民医院儿科医护人员来到嘉明经济开发 区的乖娃娃幼儿园和北城办事处的红黄 蓝幼儿园,为 200 多名儿童进行健康体

此次体检主要是对儿童身高、体重、 龋齿、呼吸等方面进行常规健康检查,基 本涵盖儿童生长发育的全部重要指标。 体验现场,医生对每位儿童进行了全面 身体检查,并为每位小朋友认真填写了"健康情况登记表"。对检查中出现的问 东昌府人民医院的医务人员提出指 导性建议。

通过一年一度的身体检查,不仅可 以及时了解儿童的生长发育及身体状 况,对孩子的疾病做到早发现早治疗,同 时也提高了儿童爱护自己身体的意识 让幼儿园老师及家长对儿童的身体健康 情况有了更深入地了解,更为儿童的健康快乐的成长提供了保障。每年为儿童园儿童进行健康体检已成为东昌府人民 医院儿科儿童保健和健康查体工作的 项重要内容。(图\文本报记者 李念辉

通讯员 姚明星 王景壮 吴锐)

### 区妇幼保健院

### 腔镜技术水平 达省内领先

本报讯3月30日,区妇幼保健院 独立开展首例腹腔镜下子宫内膜癌分

患者为50岁女性,因"阴道淋漓流血不断2个月"入院,在全身麻醉下行腹腔镜下全子宫切除术,术中发 现子宫内膜组织糟脆,送冰冻病理提 示:子宫内膜样腺癌。遂行腹腔镜下 双附件切除及盆腔淋巴结清扫术。病 人术后恢复良好。

区妇幼保健院宫腹腔镜技术自 2005年开展,与宫腔镜诊治医学的奠 基人夏恩兰、 千佛山医院腔镜微创手 术第一人荣风年等知名学者专家长期 保持业务指导与支持关系,10年来, 医院已成功开展近万例微创手术,腹 腔镜下盆腔淋巴结清扫术的成功开展, 标志着区妇幼保健院妇科腔镜技术已

(本报记者 李念辉 通讯员 王兴美)

### 区妇幼保健院

## 借助"外脑" 构筑智慧医院

本报讯3月29日,区妇幼保健院启动东昌 妇幼发展论坛第一讲,邀请山东大学卫生管理 与政策研究中心副主任、博士研究生导师尹爱 田教授授课。区保健院院长郭敬春为论坛启动

郭敬春院长就医院管理现状对论坛寄予期望,希望医院借助"外脑",努力构建开放型医院、学习型医院和智慧型医院。在新时代、新背景下,医院管理能够紧跟医疗卫生体制改革的 步伐,与时俱进,开放格局、开放视野、开放模 式,中层干部管理人员要学会学习、学会思考、 学会运用,借助论坛上专家学者的智库力量,为 医院发展出谋划策,为妇幼事业贡献力量。

课程围绕如何提高医院管理者的影响力与 执行力展开论述。结合社会管理案例,以朴实、 生动的语言,大量的信息,清晰的条理,讲述了 领导、管理、影响力与执行力的内涵,鼓励大家 以第四次卫生革命的思想思考现如今所面临的 问题,讲解了医院管理应有一套规范模式、医院 规范化管理模式构建的思路,讲述医院管理者 的定位,文化、制度与行为的内在联系,医院的 管理模式与制度设计、文化落地的直接内在关系。课程对新形势下做好医院管理工作有很强 的指导意义,对中层干部的管理工作将起到很好的引导和促进作用。

(本报记者 李念辉 通讯员 王兴美)

# 三十余载风雨路 见证浓浓医患情

-东昌府人民医院心内科医护人员尽职尽责感动患者家人



3月28日,东昌府人民医 院心内科收到一封感谢信。 薄一张信纸,却包含了在该院 就诊三十余年的患者马海亮对 尽职尽责提供精心服务的心内 科医护人员的无尽感激。

患者马海亮是东昌府人民 医院三十年的老病号,随着年 事已高,近年来更是经常出入 该院内二科诊疗,在其每次住 院期间,都得到了科主任杨国 军、护士长张红岩及他们带领 的医护团队的精心治疗和护

杨国军主任在诊疗期间, 晓之以理, 动之以情, 耐心地 为患者讲解病情, 使患者及其 家属在了解病情的基础上积极 配合治疗; 护士长张红岩经常 主动向患者征求意见和建议, 工作认真、细致人微,切实做 到想患者之所想、急患者之急; 宋丹大夫为该患者的主治医生, 人虽年轻,对工作对患者都非

心内科张红岩护士长带领护士

常认真、负责。
心内科在整个诊疗过程中 让患者马海亮及家属感受到了

犹如家庭成员般的融融暖意。 心内科医护人员医德之高尚、 医术之精湛、医风之淳朴,更 是充分体现了东昌府人民医院 "真情服务、用心呵护"的服务 理念,显示了白衣天使的正能 量,也折射出了社会的正能量。

(图 \ 文本报记者 李念辉 通讯员 姚明星)